

La Almudaina

DIARIO DE NOTICIAS

1889

Martes 19 Marzo

PRECIOS DE ABONO:

España	1'25
Extranjero (Unión Postal). 2 "	
Ultramar.	2 "

Número suelto. 0'05

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

El general Boulanger

Madrid 18, á las 11 m.

En el viaje que ha hecho á Tours el general Boulanger fué objeto de grandes ovaciones. A su llegada, la música tocó la Marsellesa. En el Hotel donde se alojó saludó más de dos mil personas.

Por la noche se celebró un banquete y en los brindis manifestó el general que rechaza el apoyo imperialista, terminando con vivas á Francia y á la República. Los concurrentes vitorearon á Boulanger mientras en la calle se oían algunos silbidos.

¿Habrá crisis?

Madrid 18, á las 12 t.

Dícese que el Sr. Sagasta conferenció anoche con importantes personajes de la mayoría para conocer su actitud ante el próximo conflicto que el jefe del Gobierno considera inevitable.

Parece que el Alcalde de Madrid insiste en su dimisión. Hay probabilidades de que le suceda el Marqués de Valdeterrazo.

Un meeting socialista

Madrid 18, á las 1 t.

Ayer se celebró en el Teatro Felipe un meeting socialista al cual asistieron unas doscientas personas.

Hablaron varios compañeros ensalzando la Comuna. El Sr. Iglesias propuso como programa del partido repartir entre los obreros de las ciudades cuanto tienen el Banco de España y el Banco Hipotecario. Propuso también quemar los libros de la deuda.

Efemérides

19 de Marzo de 1808

Abdicación de Carlos IV en su hijo Fernando VII

En las apuradas circunstancias en que se encontraba el reino al hallarse ocupado por 100.000 soldados que bajo falaces designios había enviado el Emperador de los franceses, y como solución al grave conflicto creado por la torpe política del ministro Godoy en el seno de la real familia, resolvió Carlos IV abdicar en el príncipe D. Fernando la corona de España que desde 17 de Enero de 1788 disfrutaba, pretextando que los achaques de que adolecía y la precisión de gozar de un clima más templado le obligaban á adoptar aquella resolución. El pueblo recibió con alegría la renuncia del monarca y saludó al sucesor con frenético entusiasmo, aprovechando también esta ocasión para dar rienda al encono que profesaba al privado, invadiendo y saqueando su morada y arrojando á las llamas sus retratos. Cuatro días después participaba D. Carlos á Napoleón Bonaparte, que la abdicación había sido hecha por la fuerza de las circunstancias; que quedaba subordinado totalmente á él como único que podía darle su felicidad, la de toda su familia y la de sus fieles vasallos y consignando en la misma carta que extractamos otras frases no menos halagüeñas y serviles, que revelan hasta qué extremo llevó su obediencia al considerar como aliado y amigo, al que por medio de la falsa aspiraba á hacerse dueño del cetro español. Oportunamente hemos de ver como Napoleón consiguió al fin el triunfo de sus planes y la vergonzosa situación que quedaron Carlos IV y Fernando VII.

DE NUESTRA COLABORACIÓN PARTICULAR

El embellecimiento de Palma

I

La escasez de recursos en que se ve constantemente el Ayuntamiento de Palma, y que ha llegado á ser su situación normal, justifica hasta cierto punto, si no el completo abandono en que yacen ciertos ramos y la falta de iniciativa para atender á indispensables mejoras, por lo menos el olvido á que se halla relegado todo lo que á mero ornato se refiere. Natural es que se anteponga lo necesario á lo que es susceptible de prudente aplazamiento; y siempre que se trate de obras ó proyectos que impongan desembolsos á las arcas municipales, comprendemos que el público palmesano debe ser poco exigente, y que el Ayuntamiento está en el caso de proceder con gran discreción y parsimonia.

Por esto mismo no hemos de negar nuestro

aplauzo á cualquiera esfuerzo que se consagre al embellecimiento de la población; y pues á pesar de nuestra pobreza no es, en absoluto, imposible hacer algo para seguir, siquiera sea de lejos, la corriente de los tiempos, por noble propósito tendremos siempre el de cuantas personas revestidas de carácter oficial procuren irnos dotando, por modesta y lentamente que sea, de cuanto contribuye á disminuir esa gran distancia que nos separa de otros pueblos acaso menos cultos é importantes.

No es el menor de los obstáculos con que aquí se tropieza al intentarse emprender el estudio de cualquier mejora urbana, la falta de arquitectos que lo realicen. Librenos Dios de ocultar tras nuestras palabras la más remota intención de inferir agravios ni de entregarnos á apasionadas censuras, pero si nuestro deber de escritores nos obliga á ser sinceros y francos, hemos de dar por sentado como cosa incontrovertible, que desde Mesquida hasta hoy, excepción hecha del malogrado Rigo, que pasó como un meteoró, no ha tenido Palma un arquitecto cuyas obras acusen una época halagüeña para el arte. Sin remontarnos á los tiempos de Sagrera, á quien Palma es deudora de la Lonja y de alguna parte importantísima de la magestuosa Catedral, no hay más que comparar los edificios y construcciones de todo género, así particulares como públicos, pertenecientes al Renacimiento y aún á períodos posteriores, con cuantos se han ejecutado en pleno siglo XIX, para reconocer cuanta ventaja nos llevaron nuestros mayores en grandeza, en espléndidez y en buen gusto. Las casas de Vivot, del Palmer, de Morell, de Burgues, de Montenegro, de Ayamans, de Oleza, de Veri, de Blanes, de Marques (hecha por Mesquida para propia vivienda) y tantas otras que sería largo enumerar, obligan á los hijos de nuestra centuria á reconocer su pequeñez. Y aunque no desconocemos que en estos tiempos de positivismo tiene poca parte en la pobreza de las construcciones la mezquindad del que paga, no ha de negársenos que éste suele encontrar muy digna cooperación en la torpeza del que ejecuta.

Ni ha de ser menos triste la comparación en lo que atañe á las construcciones de carácter público. Las iglesias y templos construidos en los siglos XV y XVI pónganse al lado de los que en nuestros días hemos visto levantar; los edificios civiles y militares que nos legaron nuestros abuelos, compárense con algunos que hoy mismo tenemos en construcción; hasta el antiguo alcantarillado de ciertas calles póngase en parangón con algún flamante adoquinado, condenado á la reforma antes del extremo, y se verá que no falta quien vaya en busca de la gloria por el camino de la extravagancia.

Procurar que esta provincia cuente entre sus hijos un número de arquitectos que se hallen á la altura del buen gusto y de los conocimientos modernos, creemos que es una necesidad imperiosa, sentida desde hace muchos años; y fomentar el estudio de la Arquitectura hasta que las corporaciones y los particulares tengan un numeroso personal de artistas donde poder escoger, es prestar un servicio tan importante como olvidado por cuantos estén en posición de atenderlo. Nosotros creemos que para ello existe un medio, y que ha llegado ya la hora de pensar seriamente en si es útil adoptarlo.

Algunas corporaciones han consignado hasta ahora en sus presupuestos pensiones ó subvenciones á favor de jóvenes que se dedicaban al estudio de la Pintura y de la Música; y este sistema, que nos guardaremos bien de censurar, ofrece el inconveniente de que, si el terreno cultivado resulta estéril, se ha malogrado el abono; y si el campo es por fortuna fértil, el fruto se recoge fuera de nuestro país. Es cierto que buena parte de la gloria alcanza á la provincia, pues gloria y no poca le dan, hayan ó no hayan sido pensionados por ella, los Marqués y los Mateu, los Maura y los Cerdá; pero aun así, mucho mejor fuera para nosotros si la naturaleza de las artes que ellos cultivan consintiera que pudiesen tener exclusiva aplicación é inmediato provecho para las localidades que han suministrado la simiente. Si entre las pensiones hasta ahora concedidas hubiesen servido algunas para dar la carrera de arquitectos á jóvenes de notables antecedentes en los estudios elementales, previo el compromiso de ejercer su profesión en estas islas, hoy acaso podríamos contar con una pléyade brillante de artistas que darían á su patria, además de mucha honra, gran provecho.

Porque es preciso tener en cuenta que cantantes y pintores, cuando llegan á adquirir justa fama, no tienen aquí elementos para que el lucro sea proporcionado al renombre, mientras que al buen Arquitecto lo que le sobrarán serán proyectos que desarrollar, construcciones importantes que dirigir, y obras de todo género que

le proporcionen magnífica posición para el presente, y gloria envidiable para el porvenir. Recuerden los jóvenes estudiosos que Rigo no murió pobre, y que la posteridad recordará su nombre con respeto.

No tendríamos, pues, por cosa desacertada suprimir por ahora las pensiones ó subvenciones que figuren en presupuesto (si es que aún existen algunas) á favor de músicos y pintores; y veríamos con placer sumo que la Arquitectura entrase alguna vez en turno para disfrutar la protección que hasta ahora han alcanzado sus hermanas las otras Bellas Artes. Puestos de acuerdo la Diputación y el Ayuntamiento de Palma (supuesto que á entrambas jurisdicciones alcanzaría la utilidad) no sería un gasto considerable el que nos atreveríamos á proponer. Suponiendo de siete años la duración de la carrera comprendido el período preparatorio, en el primer año un alumno no costaría más allá de seiscientas cincuenta pesetas á cada una de dichas corporaciones; en el segundo dos alumnos le costarían 1.500; y así sucesivamente se obtendría el ventajoso resultado de que á la vuelta de pocos años y con un desembolso anual relativamente pequeño, se habría creado un número de artistas, suficiente para el servicio de todas las poblaciones. El claustro de señores Catedráticos del Instituto, debería ser el que, previos los ejercicios que se creyeren más á propósito para garantizar el acierto, hiciese la designación de los agraciados; y tal vez no estaría lejano el día en que de entre el nuevo plantel brotase alguna flor que por sí sola bastase á indemnizarnos el sacrificio pecuniario que se le habría consagrado. Por de pronto, mucho se tendría adelantado para extirpar los males que hasta ahora han producido el empirismo y la instrucción, ó la presunción que acompaña á la ignorancia.

J. C.

Enrique Tamberlick

Nuestro colega madrileño *El Liberal* da cuenta en los siguientes términos de la muerte del célebre tenor cuyo nombre encabeza estas líneas:

El ilustre tenor á quien dispensaban su amistad todos los *dilettantes* madrileños, el famoso artista que por espacio de muchas temporadas fué delicia y encanto de nuestro público, ha fallecido en París á la edad de 69 años.

El telégrafo, con su brutal laconismo, nos comunicó ayer tan triste nueva, produciéndonos la penosa emoción que siempre ocasiona la muerte de un amigo querido.

Nació Tamberlick en Roma en 1820.

Ingresó en edad temprana en el seminario de Montefiascone, donde llegó á ganar el primer curso de teología moral. Pero arrastrado por su invencible vocación á la carrera musical y dotado de excelentes facultades, tomó lecciones de Guglielmi y debutó en el teatro del Fondo de Nápoles con la ópera de Bellini *I Capuletti*.

Después cantó en Lisboa, en Barcelona, en Madrid y en Londres, obteniendo ruidosos triunfos en las representaciones de *Guillermo Tell*, *Poliuto*, *Luce*, *Lucrezia Borgia* y otras importantes óperas del repertorio lírico dramático.

Pasó luego á San Petersburgo, y más tarde á la América del Sur, fanatizando con la magia de su voz, la eficacia de su robusto *do* de pecho y la maestría de su escuela de canto, á los públicos de Río Janeiro, Buenos Aires y Montevideo.

A fines de 1858 debutó en el teatro italiano de París, donde también alcanzó grandes y decisivas victorias.

En 1860 volvió á Madrid, y al poco tiempo fué contratado para San Petersburgo con objeto de que tomara parte en el estreno de *La fuerza del destino* que para el teatro imperial de la capital moscovita había escrito el maestro Verdi.

Regresó á América, y de vuelta á Europa cantó por espacio de muchos años en el teatro Real de Madrid, donde se le admiraba y aplaudía con indecible entusiasmo.

Cuando estalló la revolución de 1868, hallábase Tamberlick entre nosotros. Excitado por sus sentimientos liberales, tomó parte en la agitación popular, cantando al aire libre himnos patrióticos y asociándose á las bulliciosas manifestaciones de la muchedumbre.

Entre sus grandes creaciones se cuentan *Guillermo Tell*, *Poliuto*, *El Trovador*, *La Mutta di Portici*, *La Africana*, *El Profeta* y *Aida*.

El fué quien nos dió á conocer esta última ópera en Madrid, sin que ningún otro tenor haya logrado hasta ahora borrar el recuerdo que de su ejecución nos ha dejado el egregio cantante.

Después de haber recorrido en su postrera excursión por Europa varios teatros de importancia, vivía retirado en París en compañía de su hija, casada desde hace algunos años con un célebre oculista de universal reputación.

A pesar de haber ganado cuantiosas sumas, no ha muerto en la opulencia, si bien disfrutaba de lo necesario para gozar de una vida cómoda y tranquila.

Nos asociamos al dolor general que el fallecimiento de Tamberlick ha producido y hacemos votos por la eterna paz del alma del gran artista.

NOTICIAS

Del Extranjero

Ha causado viva impresión en Tánger la llegada de cuatro acorazados ingleses.

Se ha dicho que el jefe de la escuadra había desembarcado, yendo á conferenciar con las autoridades; pero el rumor no ha tenido confirmación.

Lo único positivo es que el cónsul de Inglaterra fué á bordo á saludar al comandante, pero éste no bajó á tierra.

En una *interview*, celebrado por un redactor del *Star* con el almirante americano Berter, éste ha manifestado que en el caso de ocurrir un conflicto con Alemania, los Estados Unidos podrán improvisar en dos meses una flota que destruyese al comercio alemán.

Continúa la agitación obrera en el departamento del Norte de Francia.

Las autoridades adoptan enérgicas medidas para garantizar la libertad del trabajo.

Varias fábricas están ocupadas militarmente á fin de ponerlas á cubierto de los ataques de los huelguistas.

La principal razón que alegan los huelguistas es que los salarios no bastan para su subsistencia, dado el aumento de valor de los artículos de primera necesidad.

The Standart publica un despacho de Berlín diciendo que la visita de la embajada marroquí á dicha capital, contribuirá á estrechar las relaciones comerciales de Alemania con Marruecos.

Añade que se está organizando una expedición en Berlín por negociantes que se proponen ir al indicado imperio, con objeto de abrir mercados á los productos alemanes.

El corresponsal del *Standard* prevé una ruda competencia para los productos ingleses en Marruecos.

Ha estallado un formidable incendio en una mina de cobre de Anacondé (Estados Unidos) quedando destruida una gran parte de ella. Las pérdidas se calculan en un millón de pesos fuertes.

Continúa la alarma de los moros de todo el litoral de Marruecos comprendido entre Saffi y Mazagán.

Las autoridades marroquíes adoptan precauciones militares.

Los soldados del cuerpo de la guardia, armados y equipados convenientemente para cualquier evento, vigilan constantemente la costa.

En diferentes sitios hay soldados apostados. Las baterías y las fortificaciones se reparan para ponerlas en buen estado y poder utilizarlas en caso de defensa.

Las inquietudes que se experimentan reconocen su origen en la posibilidad de que pueda amarrarse el cable en un punto determinado en la costa por los ingleses.

Los moros están poseídos de la mayor desconfianza por la presencia de la escuadra inglesa del Canal, que se pasea en aguas marroquíes.

La legación inglesa espera la contestación del sultán acerca de la nota que le remitió reclamando para el amarre del cable.

Es ya público en Tánger que el país que pidió la concesión de un territorio en Marruecos cuando Alemania tenía ya casi consedido el suyo cerca de Melilla, fué Italia.

El terreno que solicitó el Gobierno italiano estaba inmediato á Tánger, y el pretexto que presentaba para pedir el terrero era el establecimiento de una fábrica de tejas y mosaicos.

La prensa liberal inglesa atribuye grande importancia al resultado de la elección parcial celebrada en Londres para cubrir una vacante en la Cámara de los Comunes.

Obtuvieron votos:

Beauford, gladstoniano, 4.069.
Bevesfordhope, conservador, 3.439.
El primero ha resultado elegido.

La misma prensa ministerial no oculta el mal efecto que le ha producido este hecho, que viene á poner de nuevo de relieve el cambio que se está operando en la opinión pública sobre la cuestión de Irlanda.

Los periódicos liberales después de decir que el resultado ha producido vivísima emoción, afirman que debe considerarse como un descalabro para el gobierno, llamado á tener serias consecuencias.

El sultán de Obby, territorio situado cerca de Zanzibar, ha aceptado y reconocido el protectorado de Italia.

Este hecho llama vivamente la atención porque revela el propósito del gobierno italiano de proseguir su política colonial.

Los órganos oficiales austriacos desmienten la noticia publicada por la prensa inglesa de que se estén haciendo preparativos militares sobre la frontera de Servia, en vista de las complicaciones que se temen en este país.

El naufragio del «Sultan»

Se confirma oficialmente la noticia del naufragio del *Sultan*, uno de los mejores y más formidables acorazados de la marina de guerra inglesa.

Al principio se dijo que el buque había encallado en la costa de Camino, á la vista de Malta, pero ya no cabe duda de que se trata de un verdadero naufragio.

Esta pérdida es un golpe muy rudo para el amor propio de Inglaterra.

Hay en la catástrofe algo incomprendible y que no pueden explicar los marinos, pues faltan detalles, ó por lo menos se ocultan.

Todo el mundo pregunta como no fué posible salvar al *Sultan*, pero el hecho es que el grandioso barco se ha ido á pique.

La pérdida es enorme, pues asciende á veinte millones de pesetas.

La tripulación se salvó en las embarcaciones de á bordo, pero el buque y su armamento han desaparecido y no queda la menor esperanza de recuperarlos, ni aun en la más mínima parte.

Los marinos ingleses están desolados por este motivo, y opinan que el desastre se debe á una falsa maniobra, como la que determinó el choque de dos acorazados cuando la gran revista del jubileo de la reina Victoria.

Hé aquí algunos datos acerca del buque perdido:

Desplazamiento, 9.290 toneladas.
Velocidad, 13 nudos.
Espesor de la coraza, 22 centímetros.
Puentes blindados por otra coraza de nueve milímetros.
Armamento: ocho cañones de 25 centímetros, cuatro de 23, siete de 10, veinte ametralladoras y cinco tubos lanzatorpedos.
Llevaba dos proyectores y redes Bullivant.
Su tripulación se componía de 30 oficiales y 632 marineros.
El *Sultan* había sido buque almirante.

El almirante Jauréz

Hace algunos días publicamos un telegrama participando el fallecimiento del almirante Jauréz.

Hé aquí ahora algunos apuntes biográficos de este personaje.

Nació este ilustre marino el 3 de febrero del año 1823, ingresando en la escuela naval de Brest en 1839 y era hijo del vicealmirante del mismo apellido, muerto en París en 1870.

FOLLETIN DE «LA ALMUDAINA» 29

OCTAVIO FEUILLET

LA NOVELA DE UN JOVEN POBRE

(Obra traducida por D. F. Norberto Castilla y publicada por EL COSMOS EDITORIAL, Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid.—Pesetas, 2'50 ejemplar.)

ciosos, *cromlech*, y las gentes de la comarca, sin explicar la razón, le dan el nombre de *migourdii*.

Entretanto descendíamos suavemente siguiendo la corriente del río entre dos praderas húmedas; levantándose acá y allá al golpe de los remos y mirándonos pasar con foscos ojos algunos buques pequeños, casi todos negros y con largas y acoradas astas. El valle por donde serpenteaba el río, que iba ensanchándose, estaba cerrado á ambos lados por una cadena de colinas cubiertas unas de secos matorrales y otras de frondosos bosquecillos. De tiempo en tiempo algún barranco transversal abría entre dos lomas sinuosas perspectiva, en cuyo fondo se descubría la azulada cumbre de lejana montaña. No obstante su incompetencia, no dejaba la joven Margarita de señalar á mi atención todas las bellezas de aquel paisaje severo y agradable

Tomó parte en las campañas de Crimea, Italia, China, Cochinchina y Méjico. Puesto á disposición del ministro de la Guerra por su jefe el de Marina, cuando la guerra franco-alemana distinguíose por su bravura y talento en varios combates, especialmente en Marners, Marchenoir, Vendome y Sillé Guillaume, siendo ascendido en este último punto á general de división.

Firmada la paz, la comisión de revisión de grados invitó al ministro de Marina á que le confiriere el empleo de contralmirante en recompensa de los eminentes servicios que había prestado.

En 1872 fué elegido representante del Tarn en la Asamblea nacional, tomando asiento en el centro izquierda, y votando todas las leyes y medidas encaminadas al afianzamiento de la república. Elegido senador en 1875, recibió orden de dirigirse á Salónica en donde habían sido asesinados por el populacho fanático los cónsules de Francia y Alemania. En 1876 se hizo cargo del mando de la escuadra francesa de Cherburgo. Promovido á vicealmirante en 1878, fué nombrado embajador en España en diciembre del mismo año.

El general Jauréz era además comendador de la Legión de Honor y en la actualidad ministro de Marina, cargo que había desempeñado otras veces.

De la Península

La Compañía Arrendataria de Tabacos ha resuelto que la fábrica de Bilbao, que se ha cerrado temporalmente por desórdenes ocurridos en la misma, no vuelva á abrirse hasta que se hayan depurado los hechos y castigado á las promovedoras del motín, que no serán admitidas en dicho establecimiento.

Leemos en un periódico:

«Estos días se habla mucho en ciertos círculos del drama—género Echegaray—que ha escrito una dama de alta posición, título del Reino y Grande de España de primera clase.

Confió el manuscrito á cierto amigo suyo para que lo presentase al empresario de uno de los principales teatros de la corte; pero—según dicen los franceses—*on n'est trahi que par les siens*, pues las «indiscreciones» del confidente han hecho que el secreto se descubra en parte, con gran disgusto de la autora de la composición.

Esta se titula *Historia de mi vida*, y parece que realmente refleja en parte los acontecimientos más importantes de la existencia de quien la ha escrito.

Añádese que el mérito del drama es relevante; pero ¿podremos juzgarlo?»

Durante las próximas fiestas de la coronación de Zorrilla en Granada dará conciertos en el Liceo una estudiantina compuesta de señoritas de Guadix, vestidas con lujosos trajes al estilo del siglo XVI, ejecutando piezas musicales perfectamente estudiadas.

Según telegramas recibidos de la Habana, la despedida tributada al General Marín ha sido imponente. Las corporaciones, el ejército, la marina, los voluntarios y la población en general le hicieron cariñosísimas demostraciones.

La bahía presentaba un aspecto sorprendente. Acompañáronle los remolcadores, multitud de embarcaciones y un vapor de travesía con más de 2.000 personas disparando cohetes y aclamándole, que salió cuatro millas mar adentro. La Junta directiva del partido Unión constitucional, con su presidente, el Conde de Casa-

á la vez, pero sin dejar tampoco de acompañar á cada observación alguna reticencia irónica.

Hacia algunos momentos que sordo y continuo rumor anunciaba la proximidad de alguna caída de agua, y al fin llegamos á un punto donde el valle se estrechaba de pronto tomando aspecto de apartada y salvaje garganta. A la izquierda se alzaba alto murallón de rocas cubiertas de musgo, escalonándose en las quebraduras hasta la cumbre encinas y abetos entrelazados con hiedra y otras plantas trepadoras que proyectaban misteriosa sombra sobre las profundas aguas que bañaban el pie de las rocas. A pocos centenares de pasos delante de nosotros agitábase el agua, cubriéndose de espuma y desaparecía en seguida, dibujándose sobre lejano y confuso fondo de vegetación, y entre nubecitas que parecían blanca humareda, la rota línea del río. A nuestra derecha, la orilla opuesta á las rocas presentaba tan sólo una pequeña margen de inclinada pradera, sobre la que colinas cubiertas de arbolado marcaban una franja de terciopelo obscuro.

—¡Atraca!—dijo la joven criolla.
Y mientras ataba Alain la barca á una rama de sauce, me dijo saltando ligeramente á tierra:

—¡Y bien, señor mío! ¿No se pone usted malo? ¿no se desmaya usted, no se petrifica, no se anonada? Sin embargo, dicen que esto es magnífico. A mí me gusta porque siempre hace fresco.... Pero sígame usted por este bosque, si es que se atreve, y le enseñaré las famosas piedras.

Alegre y viva como no la había visto jamás, al joven atravesó en dos saltos la pradera y to-

moré, fué á despedir, á bordo del buque, al General, y le dirigió sentidas frases.

La prensa, con la sola excepción de *La Lucho*, recuerda los hechos de su mando y le tributa grandes elogios por su prudencia y honradez y su conducta digna y patriótica.

Telegrafían de Ferrol que el día 13 se verificó en aquella villa una imponente manifestación, en la que figuraban 4.000 obreros pidiendo que no se despidiese á la maestranza del arsenal.

La manifestación recorrió las principales calles en actitud pacífica, dirigiéndose al Ayuntamiento, donde se disolvieron ante los ofrecimientos que se les hicieron de que quedarían las cosas en el estado en que se hallan.

Por telegrama oficial se tiene noticia de haber llegado á la Habana el general Salamanca, quien inmediatamente tomó posesión de su alto cargo.

Se ha suicidado en el jardín de San Carlos, de la Coruña, disparándose un tiro de revólver sobre la sien derecha, el comandante capitán de la reserva de Padrón D. Francisco Martínez Mendéz.

Al registrar las ropas del cadáver se le encontró un papel que decía:
«Antes que te cases, mira lo que haces; yo que no lo miré, me suicidé.»

De un inventario valorado que se acaba de formar, resulta que el Ayuntamiento de Madrid posee en fincas rústicas y urbanas, mobiliario, material y otros efectos, 44.875.622 31 pesetas.

Procedente de la Habana ha fondeado en Cádiz el vapor *Isla de Luzón*.

Se le ha impuesto tres días de observación por traer en la patente una nota de haber ocurrido casos de fiebre amarilla antes de la salida del buque.

Conducía un individuo llamado Otto Freidriewie, pasajero de tercera, que el día 23 de Febrero se arrojó al mar y pereció ahogado.

Este individuo venía á disposición del gobernador civil de Cádiz en calidad de procesado.

El marqués de Pidal ha terminado su discurso de ingreso en la Academia Española sobre «El teatro antiguo español.» Le contestará el Sr. Menéndez Pelayo.

El Pensamiento Galaico ha iniciado una suscripción para regalar á D. Isaac Peral una imagen de plata del Apostol Santiago, que será contruida en uno de los talleres de platería de aquella ciudad.

La junta de gobierno del Liceo de Granada trabaja activamente para terminar el proyecto de fiestas.

Ha acordado dirigir cartas de invitación á varios poetas para que tomen parte en la velada literaria que se celebrará en honor de Zorrilla, y también ha tomado el acuerdo de acuñar una medalla de la coronación.

Los periódicos locales anuncian un concurso entre artistas granadinos: el tema es «una cabeza para el cartel de festejos.»

El Liceo regalará á Zorrilla un album que contenga copia de las cartas de adhesión recibidas.

Se comenta satisfactoriamente en Barcelona la noticia de que una compañía rusa se ha comprometido con su gobierno á establecer una línea de vapores directos entre España y Finlandia.

mó un sendero que penetraba en la espesura subiendo el repecho. Alain y yo la seguíamos formando fila india; y después de algunos minutos de rápida marcha, mi conductora se detuvo para orientarse, y separando con decisión dos ramas entrelazadas, dejó el sendero trazado y penetró en pleno bosque. El paseo se hizo entonces menos agradable, porque era muy difícil abrirse paso entre las encinas nuevas que formaban la espesura, y que, como las empalizadas de Robinson, entrecruzaban sus oblicuos troncos y frondoso ramaje. Alain y yo avanzábamos con mucho trabajo, inclinados, tropezando á cada paso y haciendo caer sobre nosotros á cada movimiento una lluvia de rocío. Entretanto, la joven Margarita, con la agilidad felina propia de su sexo, se deslizaba sin aparentes esfuerzos por los intersticios de aquel laberinto, burlándose de nuestras fatigas y dejando negligentemente que se levantasen á su espalda las ramas flexibles que venían á azotar los ojos.

Al fin llegamos á un claro muy estrecho que coronaba la cumbre de la colina, y allí ví, no sin emoción, la obscura y monstruosa mesa de piedra, sostenida por cinco ó seis sillares enormes medio sepultados en el suelo, formando como una caverna verdaderamente llena de sagrao horror. Este intacto monumento de tiempos casi fabulosos y de religiones primitivas tiene tal fuerza de verdad, tal presencia real, por decirlo así, que el alma se estremera al contemplarlo. Algunos rayos de sol penetrando por el follaje y filtrándose entre las abiertas junturas de las piedras, caían sobre la siniestra losa, dando cierto carácter de idilio á aquel altar sinies-

Este beneficio será tanto mayor cuanto que, según el tratado, los productos españoles obtendrán rebajas notables en el arancel, llegando á Finlandia directamente bajo el pabellón ruso.
A últimos de Abril irá á Barcelona el vapor *Argos* á inaugurar el servicio.

Un colega bilbaíno publica este extraño cartel de desafío:

«Francisco Eguiguren y Antonio Aguirre, vecinos de Azpeitia, con los carneros que poseen, de peso de 80 kilos el del primero y de 60 el del segundo, desean jugar la suma de 2.000 pesetas en la plaza de Durango, contra otros dos carneros de igual peso, con la condición de que la plaza se cierre con cuerdas como se hizo en Zumárraga.

Por el ministerio de Fomento se ha dictado una real orden disponiendo que si durante la marcha de un tren se inutilizase un carruaje de lujo, cualquiera que sea su nombre, ó ocurriera cualquier accidente que impidiera seguir en él á los viajeros que lo ocuparan, éstos tendrán derecho á continuar la marcha en coches de primera clase, quedando obligadas las compañías de los ferrocarriles respectivas á devolver, antes de terminar el viaje, el importe total del suplemento satisfecho, cualquiera que sea el trayecto que recorrieron en distintas condiciones de aquellas que les diera derecho á disfrutar los suplementos adquiridos.

El submarino «Peral»

Telegramas de *El Imparcial*:

«San Fernando 14 (6 tarde).—El oficial del submarino Sr. García Gutiérrez llegará á Londres el sábado próximo; pero como en dicho día después de la una de la tarde y en el siguiente no se trabaja en las fábricas inglesas, hasta el lunes no empezará la compostura de la bobina en los talleres de Imnich.

El Sr. García Gutiérrez lleva órdenes de Peral para probar en dichos talleres la bobina que ha resultado defectuosa al hacer las pruebas.

Esta bobina ha de sufrir una tensión de 500 volts, 50 amperes, que dan 2.500 wats ó sean en el eje, después de las pérdidas de transmisión, una fuerza de treinta caballos efectivos.

De esta suerte vendrá la bobina con todas las garantías necesarias para asegurar su funcionamiento.

Hasta que la bobina vuelva á quedar instalada en el submarino, transcurrirá cuando ménos un plazo de veinte días.

Entretanto se harán como preparativo pruebas de inmersión que tendrán carácter reservado. Como estas pruebas carecerán de interés para el público, no podrá darse acerca de ellas noticias diarias.

Hasta mediados de Abril no se harán pruebas de navegación.

Los corresponsales de los periódicos regresarán á Madrid.

Esto es considerado como un compás de espera que en nada afecta á las pruebas importantes y decisivas del porvenir.

Esta tarde hemos ido en un bote hasta cerca del submarino, Picón, Comba y otros periodistas.

Comba hizo varios apuntes, únicos verdad que hasta ahora se han hecho del *Peral* directamente.—*Ortega Munilla*.

Cádiz 14 (9 15 noche).—Mañana sale con dirección á esa corte el Sr. Madariaga, que ha conferenciado hoy con el Sr. Peral.

El Sr. Madariaga se propone dar en el Ateneo de Madrid una conferencia sobre los hechos ocurridos en el submarino, que se propone comentar.

tro. Hasta la misma Margarita parecía recogida y meditabunda; y en cuanto á mí, después de penetrar en la caverna y examinar el dolmen por todos lados, empecé á dibujarlo.

Diez minutos haría que estaba absorto en el trabajo, sin cuidarme de lo que ocurría en derredor mío, cuando me dijo de pronto la joven:

—¿Quiere usted una Velleda para animar el cuadro?

Levanté los ojos, y ví que se había rodeado á la frente algunas hojas de encina y se había colocado junto al dolmen ligeramente apoyada en un grupo de arbustos: en la media luz de la enramada, su blanco vestido tomaba el tono del mármol y sus ojos brillaban con extraño fulgor en la sombra que proyectaba el relieve de la corona. Mirábala sin encontrar palabras que pronunciara, y al fin me dijo:

—Si estorbo, me quitaré.

—No, no, se lo ruego.

—Pues bien, acabe usted pronto; ponga usted también á Mervyn, que hará de druida.

Gracias á la vaguedad del boceto, conseguí reproducir bastante fielmente la poética visión que tenía delante; y al terminar, acudió la joven con cierto afán á ver mi trabajo.

—No está del todo mal—dijo.

Y en seguida añadió riendo y arrojando la corona:

—Convenga usted en que soy muy buena.

Convine en ello, y si lo hubiese deseado, habría convenido también en que no le faltaba su poquito de coquetería; pero no sería mujer si careciese de ella, y la perfección es antipática: hasta las mismas diosas necesitaban algo más, para ser amadas, que su inmortal belleza.

Estudiará la nave de combate bajo el punto de vista de su influencia en el porvenir naval, en caso de que las experiencias ofrezcan el resultado que se promete su autor, sobre cuyo punto está algo extraviada la opinión pública.—E.

De la Capital

En el vapor-correo Unión salió el domingo para Madrid el Senador del Reino D. Jacinto Feliu y Ferrá el cual va á tomar asiento en el alto cuerpo colegislador.

Esta noche se celebrará una velada literario-musical en el «Círculo de Obreros Católicos» en honor del Patriarca S. José, con arreglo al siguiente programa: 1.º—La sexta palabra de Haydn, ejecutada por la orquesta. 2.º—Discurso por el consiliario D. Bernardo Matas: 3.º—Introducción y coro del Stabat Mater de Rossini: 4.º—Cujus animam del mismo. 5.º—*Quam tristis!* de id. 6.º—*Pro peccatis*, de id.

El domingo por la mañana salió para Huelva el vapor francés Gedeon después de haber permanecido unos cuantos días en nuestro puerto.

En virtud de las correspondientes providencias dictadas en los expedientes de apremio que se siguen contra ciertos deudores al Estado por contribución territorial se sacan á pública subasta los inmuebles siguientes: Una algorfa situada en el número 129 de la calle del Socorro, justificada en 760 pesetas: la casa número 169 de la calle del Sindicato, valorada en 1.100 pesetas: otra casa en la calle 6 número 15 del arrabal de Santa Catalina por valor de 860 pesetas y una algorfa en el número 4 de la calle de la Merced cuyo justiprecio es de 600 pesetas.

Ayer tarde fueron detenidos por la Guardia civil, en la carretera de Manacor, algunos carretones que marchaban á gran velocidad.

Celebraremos que se continúe vigilando las carreteras y que se castigue con todo rigor al que desobedezca lo dispuesto en las leyes que rigen sobre el particular.

Parece que en Manacor se han tomado precauciones para que no se repitan los hechos salvajes ocurridos estos días pasados.

El día 1.º del próximo mes de Abril se empezará ante la Comisión provincial el juicio de exenciones alegadas por los mozos comprendidos en el presente reemplazo del ejército.

Dentro de poco se devolverán á los señores profesores de primera enseñanza los presupuestos de inversión del material de sus respectivas escuelas, aprobados por la Junta Provincial de Instrucción pública.

El vapor Jaime II trajo ayer de Valencia 6 pasajeros y variado cargo.

Han dicho á un colega que los señores oficiales de esta guarnición han devuelto al señor Romero y Robledo el discurso que les envió y trataba sobre las reformas militares, «yendo ilustrado alguno de los folletos, de galones y sabrosos comentarios».

En la balandra San José, fondeada en nuestro puerto y cargada de carbón vegetal se declaró el domingo un incendio que no llegó á tomar proporciones por haberse descubierto á tiempo.

La tripulación del cañonero Alsedo y muchos hombres de las naves vecinas trabajaron con actividad y acierto logrando extinguir el fuego sin que tomase graves proporciones.

Ayer se concentró en esta ciudad la fuerza de la Guardia civil de esta isla, con objeto de pasar la revista anual prevenida en el reglamento del citado cuerpo.

A las seis de la tarde de ayer se verificó el entierro del cadáver de la señora D.ª Francisca Reinés y Ballester, hija del procurador del mismo nombre, de cuyo pesar participamos.

La comunidad de presbíteros de S. Miguel formaba parte del cortejo fúnebre, y lo completaba una multitud considerable de amigos y conocidos de la finada para la cual deseamos eterno descanso.

Ayer tarde emprendieron su ordinaria expedición para Mahón y Barcelona respectivamente los vapores Nuevo Mahóns y Cataluña.

En la Secretaría de la Junta Provincial de Instrucción Pública se ha recibido el nombramiento de la señorita D.ª María Magdalena Ramis para una de las escuelas públicas de niñas de Manacor.

Ayer se estrenó en la Santa Iglesia Catedral un himno, composición del inteligente Maestro D. José Capó, en el cual tomaron parte además de la orquesta numerosas voces. La composición es notable y con carácter religioso, según lo requiere su índole.

Por R. O. de 5 del actual, quedan suprimidos los banderines para Ultramar de Alicante, Badajoz, Granada, Valladolid, Oviedo y Vitoria, quedando tan sólo depósitos de embarque en Madrid, Barcelona, Cádiz, Valencia, Málaga y Santander, así como el banderín de estas islas.

El domingo por la tarde eran frecuentes y casi generales las quejas proferidas por los concurrentes al paso de la Rambla, con motivo del considerable polvo que levantaban no solamente los carruajes sino también los paseantes, los cuales se hallaban dentro de una atmósfera irrespirable.

El mal estado del piso en primer lugar y la falta de humedad en segundo fueron causa de que los concurrentes pasasen un rato de molestia en vez de uno de solaz.

Esta mañana á las once en la Real capilla de Sta. Ana de Palacio se verificará la devoción del Patriarca S. Jasé.

Se ha remitido á esta Capitanía General para su requisitación y curso el Real despacho de capitán á favor de D. Ramón Puigdobles Castillo.

Ayer tarde entró en este puerto el vapor Santueri.

Ayer tarde se efectuaron muchas serenatas para obsequiar á las señoritas que llevan por nombre el del santo patriarca cuya festividad se celebra hoy.

Es costumbre que ya se va perdiendo: no hace todavía muchos años que era preferida por una joven una serenata á cualquiera otro obsequio.

El alférez de infantería D. Ramón García Mesenado ha sido nombrado abanderado del regimiento de Filipinas.

Las obras para construcción de la escalera que debe reemplazar la ruinosas que existe en el zaguán de la casa Consistorial han empezado ya, de modo que no se levantará la mano hasta dejarla terminada.

En el pueblo de Ciudadela ha fallecido una niña de laringitis estridulosa ó falso crup. El Alcalde ha tomado medidas para evitar la propagación del crup en caso de que lo fuese.

Publicaciones oficiales

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 12 del actual:

Gracia y Justicia.—Reales órdenes sobre licencias, traslaciones y permutas de los funcionarios del orden judicial y el ministerio fiscal.

Hacienda.—Real decreto autorizando al ministro para presentar á las Cortes un proyecto de ley de Administración y contabilidad de la Hacienda pública.

Fomento.—Real orden disponiendo que todo cuadro de marcha de trenes esté en vigor un año.

Ultramar.—Real orden disponiendo que se nombre de nuevo á D. Ramón Ramirez de Arellano tesoroero pagador de Obras públicas en la isla de Puerto Rico.

La del día 13:

Presidencia.—Real decreto declarando mal suscitada, y que no ha lugar á decidir, una competencia entre el gobernador de la provincia de Málaga y el juez de primera instancia del distrito de la Merced de aquella población.

Gobernación.—Real decreto reorganizando el cuerpo de empleados de Correos.

Sociedades y Corporaciones

Alcaldía de Palma

La Junta municipal de esta Ciudad, se reunirá por 2.ª convocatoria el martes próximo 19 del actual, á la una de la tarde, al objeto de discutir y aprobar en su caso el presupuesto adicional al ordinario del corriente ejercicio; el pliego de condiciones para la contrata del riego de las vías públicas de esta Ciudad en la parte afectas á los presupuestos municipales y la rebaja á 40 p en las patentes para la venta de alcoholes.

Lo que se anuncia al público para conocimiento del mismo. Palma 16 de Marzo de 1889.—El Alcalde, Manuel Guasp.

Ministerio de Marina

Real orden

Excmo. Sr.: Como consecuencia de una consulta elevada á esta Superioridad por el Capitán General del Departamento de Cádiz en carta núm. 4.364, de 12 del actual, con la cual acompañaba una instancia del perito mecánico del puerto de Cádiz, en solicitud de que se aclarase si es de la exclusiva iniciativa de los armadores de buques promover los reconocimientos de que trata la Real orden de 14 de Julio de este año, ó es potestativo de los Comandantes de Marina el exigirlos, así como también si las inspecciones ó revistas semestrales y anuales para buques de pasaje y transporte de mercancías deben ó no efectuarse, desde luego exigiéndolas de los armadores ó cuando estos lo crean conveniente; y considerando que el objeto de los reconocimientos no es otro que conseguir una garantía oficial de que los buques se hallan en

buenas condiciones para navegar y prevenir en lo posible siniestros y averías de fatales consecuencias, claro es que los propietarios y armadores deben tener el mismo interés que el Estado, en que se cumplan los preceptos acordados para obtener los fines humanitarios que se tratan de alcanzar, resultando de esto la conveniencia de que cuanto antes se pongan en práctica los preceptos de la mencionada Real orden, sin perjuicio de las reformas que se hallan pendientes de informe en el Centro técnico y á fin de precisar é interpretar algunos de sus artículos con objeto de evitar dudas y consultas, consiguiendo que este servicio se establezca de un modo regular en todos los puertos:

S. M. el Rey (q. D. g.), y en su nombre la Reina Regente del Reino, ha tenido á bien disponer lo siguiente:

1.º Que la Real orden de 22 de Agosto último ampliando los plazos consignados en el artículo 12 de la Real orden de catorce de Julio sobre reconocimientos sólo se refiere á los que deben verificarse en seco, según en ella claramente se expresa, cuya ampliación se considera suficiente para que antes de espirar el plazo señalado pueda en todos los buques, aprovechando la ocasión más apropiada, cumplir precisamente con dicho requisito, á no ser que fuese preciso el inmediato reconocimiento por las causas que se detallan en los incisos (b) hasta (c) del art. 2, segunda parte.

2.º Que por lo expuesto se deduce que los reconocimientos de que trata el art. 5.º debieron verificarse dentro de los plazos marcados en el art. 12, para que sirvieran de punto de partida á los sucesivos y que por lo tanto debe procederse en todos los puertos donde exista perito mecánico á cumplir lo preceptuado en el art. 5.º ya citado, sin ser condición indispensable que esto se verifique en el puerto donde esté matriculado el buque.

3.º Que si bien por el art. 8.º los capitanes, patronos, armadores y propietarios, son los que tienen obligación de pedir los reconocimientos que correspondan y los únicos responsables por las omisiones que ocurran, deben las autoridades de Marina y cónsules españoles en el extranjero velar por el exacto cumplimiento de lo mandado sobre dichos reconocimientos, según se determina en el art. 15, y exigir por lo tanto, de que correspondan, que se verifiquen en la forma y épocas que se hallan establecidas.

De Real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y el de esa corporación de su digna presidencia. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 28 de Diciembre de 1888.—Rafael Rodríguez de Arias.

Sr. Presidente del Centro Técnico Facultativo y Consultivo de Marina.

Lo que se publica para conocimiento de los señores navieros y capitanes que deben cumplimentarla.

Palma 18 Marzo 1889.—Luis León.

Cultos

Jubileo de Cuarenta Horas

En San Miguel continúa; á las diez misa mayor con música y sermón por D. Bernardo Vaquer. Por la tarde los actos de coro, al anochechar el ejercicio del día 19 dedicado al Patriarca S. José y la reserva.

Otras funciones

En la Catedral, á las diez, misa mayor solemne con sermón por el P. José M.ª Lasquibar.

En Santa Eulalia, á las diez, se cantará tercia y después misa mayor con música y sermón por el P. Cirilo Rámis. Por la tarde sermón cuaresmal y al anochechar el ejercicio del día 19 con música y plática.

En Santa Cruz, á las diez, misa mayor en la que predicará D. José Ribera. Por la tarde sermón cuaresmal y al anochechar el día 19.

En San Jaime, á las nueve y media, tercia y después la misa mayor con sermón por D. Bernardo Más. Por la tarde sermón cuaresmal y al anochechar el día 19.

En San Nicolás, á las nueve y media, nona y la misa mayor con música y sermón por don Miguel Roca. Por la tarde sermón cuaresmal y el día 19.

En la Merced, á las diez, misa solemne, á las once y media la devoción del mes de S. José. Al anochechar conclusión de la novena.

En San Juan, á las diez, se hará el día 19, el cual se repetirá al anochechar con exposición y precedido de sermón por el P. Planas.

En Montesión, por la noche á las seis y media se hará un ejercicio con sermón por el P. Valero.

En Santa Fe, por la tarde á las tres y tres cuartos, después de rezado el Rosario, tendrá lugar el septenario del Santo Cristo, con sermón por D. Sebastián Ginart; y al anochechar habrá una solemne función en honor del glorioso Patriarca, con exposición en que predicará el mencionado Sr. Ginart, terminándose con unas felicitaciones al Santo y la reserva.

En las Teresas, á las diez, se cantará la misa mayor con música y sermón por D. Juan Barceló. Por la tarde á las cinco el día 19.

En Santa Clara, á las diez, misa por la Comunidad y sermón por D. Francisco Coll y al anochechar el día 19.

En el Socorro, á las diez y media, oficio con

sermón por D. Guillermo Sala y al anochechar el día 19.

En Santa Magdalena, á las nueve y media, oficio y al anochechar el día 19.

En la Concepción á las diez oficio solemne con sermón por D. Jaime Marroig, y al anochechar el día 19.

En el oratorio de la Misericordia á las diez se cantará nona, en seguida la misa mayor en la que predicará D. Antonio Mir. Al anochechar se practicaré el ejercicio del día 19.

En el oratorio de las Hermanitas de los pobres, á las cuatro de la tarde habrá sermón que predicará D. Luis Palmer, el ejercicio del mes de Marzo y la reserva precedida de *Te-Deum* en acción de gracias por los beneficios que durante el pasado año ha dispensado el Patriarca San José á aquel benéfico Asilo.

En San Jerónimo, al anochechar, el día 19.

En la Soledad á las cuatro de la tarde continuará el septenario de la Virgen su Titular, con sermón por D. Antonio M.ª Alcover.

Visita á la Corte de Maria

En San Nicolás, á la Virgen de Lluch.

Estadística

RELACION de las inscripciones verificadas en los Juzgados de esta capital.

Nacimientos

Día 15	
Varones	Tres.
Hembras	Dos.

Día 16	
Varones	Dos.
Hembras	Dos.

Matrimonios

Día 15 y 16	
Ninguno.	

Defunciones

Día 16	
Jaime Isern Roig, viudo, de 76 años, calle de Felipe Banzá, de pneumo-tífus.	
Margarita Jaime Bonet, de 2 años, calle del Sindicato, de gastro-enteritis.	

Día 17	
Miguel Expósito, de 1 mes, Inclusa, de raquitismo.	
Isabel Lladó, soltera, de 85 años, Hospital, de afección de corazón.	
Juana María Mir Mir, soltera de 73 años, calle de Salas, de catarro.	
Antonia Taulé Lull, casada, de 48 años, Arrabal, de lesión cardíaca.	
Margarita Más Martorell, casada, de 40 años, Hostals nous, de cancer.	

Registros del puerto

Día 18

A LA PUERTA DEL SOL

Estado de la atmósfera.—Nublado en todas direcciones, con numerosos estratus y cirrus: celajes en diferentes rumbos, horizonte abierto al N. E. y cargado en el poniente.

Idem del viento.—E. S. E. fresco, con tendencia al E.

Idem de la mar.—Gruesa con batimientos en la costa de poniente y notables rompientes en las playas.

Buques á la vista.—Ninguno.

Vigía de Portopt.—Sin señal.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público de esta ciudad.

Días 16 y 17

Cerdosas	1
Vacunas	14
Lanares	233

Teatro-Circo Balear

Función para hoy martes 19 de Marzo

El drama en cuatro actos y un prólogo, titulado:

LÁZARO EL MUDO

ó

el pastor de Florencia

A las ocho.

Precios.—Palcos sin entrada, 3'00.—Butacas sin id., 0'40.—Sillas sin id., 0'25.—Asientos de anfiteatro sin id., 0'25.—Medias entradas para cabos y soldados, 0'25.—Entrada general, 0'35.

Se vende el predio Son

Moix Blanch del término de esta ciudad, camino de Son Rapiña, de extensión de unas cincuenta y cuatro cuarteradas. Si acomoda el precio se venderán parcelas de una ó más cuarteradas. Para su ajuste dirigirse á la calle de San Bartolomé, número 39, entresuelo. 10—2

BOLETIN METEREOLÓGICO

Día 18—9 mañana.

Barómetro.	765,9	mm.
Termómetro seco.	13,2	grados.
Id. húmedo.	10,2	id.
Mínima.	5,4	id.
Reflector.	3,5	id.
Dirección del viento.	S. O.	
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0'0	mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	2'8	mm.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 15 de Octubre de 1888 á 31 de Marzo de 1889;

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7'30 mañana, 2 y 3'15 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7'30 mañana y 5 tarde.
De Manacor á La Puebla: á las 7'30 mañana y 5 tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7'55 mañana, 2'30 y 5'10 (mixto) tarde.
De La Puebla á Palma: á las 7'55 mañana, 5'10 (mixto) tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma.

Para Barcelona, mártes 4 tarde y domingo 8 mañana, vía Alcudia.
Para Valencia, juéves 4 tarde.
Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
Para Mahón, lúnes 4 tarde y miércoles 2 tarde vía Alcudia.

Llegadas á Palma.

De Barcelona, juéves 10 mañana vía Alcudia y sábado 7 mañana directo.
De Valencia, lúnes 7 mañana.
De Alicante á Ibiza, miércoles 10 mañana.
De Mahón, juéves 7 mañana y lúnes 10 mañana.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

DINERO.	
<i>Palma 18 de Marzo.</i>	
Crédito Balear.	113'50
Cambio Mallorquín.	77'50
Ferro-carriles de Mallorca.	59'75
Alumbrado por Gas. div.º cobrado.	123'00
Obligaciones de los F. C. de M.	par.
Harinera Ma lorquina.	88'00
Bonos Municipales.	44'00
La Isleña, Empresa Mallorquina de vap.	00'00
<i>Madrid 18 Marzo, (Cotización oficial.)</i>	
4 p 000 perpétuo interior.	75'55
4 p 000 amortizable.	89'10
Billetes hipotecarios de Cuba.	105'45
Banco de España.	407'25
Tabacos.	112'00
<i>Barcelona 18 (Cotización de la tarde.)</i>	
4 p 000 perpétuo interior.	fin Marzo. 75'15
4 p 000 perpétuo exterior.	id. 76'85
4 p 000 amortizable.	id. 88'87
Billetes hipotecarios de Cuba.	105'25
Banco Hispano-Colonial.	51'00
Ferro-carriles del Norte.	80'15
<i>Paris 16 Marzo.</i>	
4 p 00 español.	74'56
Panamá.	51'25

HOJAS DEL CALENDARIO

MARZO	MARZO
Luna llena el 17. Cuarto menguante el 24. Sol: sale á las 6 h. 6. Pónese á las 6 h. 11 m.	Luna llena el 17. Cuarto menguante el 24. Sol: sale á las 6 h. 4 m. Pónese á las 6 h. 12 m.
HOY	MAÑANA
19	20
1808.—Prisión de Godoy, Príncipe de la Paz.	1808.—Sube al trono Fernando VII.
MARTES	MIÉRCOLES
78) San José, esposo (287 de Nuestra Señora.	79) Ss. Niceto ob., (286 Ambrosio de Sena y santa Fortina la samaritana.

LA EQUITATIVA

Sociedad de seguros sobre la vida, de los Estados- Unidos.
Autorizada en España por R. O. de 10 de Octubre de 1882

SITUACIÓN EN 1.º DE ENERO DE 1889.

Activo.	Duros 99.042.922 "
Pasivo.	" 78.248.207 "
Capital sobrante.	Duros 20.794.715 "
Valor de sus inmuebles en América y Europa.	Duros 21.710.449'82
Nuevos seguros realizados en 1888.	Duros 153.933.535 "
Total pólizas en vigor.	Duros 549.216.126 "

Presidente,
H. B. Hyde.
Vice-presidente,
J. W. Alexander.

Director gerente
para
España y Portugal,
Excmo. Sr. D. Juan Angel Rosillo.

DELEGACIÓN DE CATALUÑA Y BALEARES
Excmo. Sr. D. Mariano Cusi y Lopez, Delegado-Administrador.
Sr. D. Pedro de Rosselló, Secretario-Asesor.

COMITÉ CONSULTIVO Y DE REFERENCIAS
Presidente. Excmo. Sr. D. Juan Tutau.
Vice-presidentes. Sr. D. Emilio Vidal-Ribas y Torrents.
" Sr. Marqués de Santa Isabel.
Vocales. Sr. D. José Estruch y Cumella.
" Sr. D. José Castellet y Sampsó.
" Sr. D. José M.ª Vallés y Ribot.
" Sr. D. José Coroleu.

LA EQUITATIVA ha pagado á los tenedores de pólizas ó á sus herederos desde 1859, fecha de su constitución, la suma de duros 122.386.026'43.

LA EQUITATIVA es la ÚNICA sociedad de seguros que emite Pólizas Libérrimas Indisputables y la ÚNICA TAMBIÉN que, además de la sólida garantía de su inmenso Activo, ofrece á sus asegurados de España una especial tan importante como la de su magnífico inmueble en construcción en Madrid, calles de Alcalá y de Sevilla, cuyo coste está calculado en 5.000.000 de pesetas próximamente.

LA EQUITATIVA es la sociedad que figura en PRIMER TÉRMINO entre todas las demás sociedades de seguros de vida.

- Es la que tiene mayor sobrante;
- La que tiene mayor suma de capital asegurado;
- La que recauda mayor suma en concepto de primas;
- La que tiene mayor exceso entre los ingresos y los gastos.

AGENTE EN PALMA Y SU PARTIDO JUDICIAL,

DON MANUEL CIRER

Calle de Sagrera 9 principal (al lado de la Aduana).



MARCA DE FÁBRICA
LA PROVIDENCIA
DE
BENITO POMAR
Jabón duro de todas clases. Jabón blando.
Jabón de tocador. - Rincon. - Palma.
SE DA LEGÍA

En la calle de los Olmos, núm. 156, se halla para alquilar un espacioso primer piso con jardín, coladuría, agua de fuente y de pzo. Informarán en la Administración de Correos.

Se alquila en la calle del Estanco, número 7, un piso 3.º con agua á grifo, cinco dormitorios, tres salas, espacioso comedor, un cuarto en el porche, terrado y otras comodidades. Informarán en el principal

Se vende á voluntad de su dueño una casa zaguan situada en la calle de Sans, número 16, consistente en tres pisos, dos entresuelos, almacén, coladuría, establo, dos fuentes, desván y otras comodidades. Para informes dirigirse al piso segundo de la misma casa.

Legiadora Modelo

Aparato para coladas

Colada lista en dos horas. Se garantiza su resultado. Es un aparato, desinfectante de la ropa, sencillo y de fácil manejo. No puede manchar de orín (rovey) y tiene un hornillo suficiente para terminar la colada.
DEPOSITO EN PALMA: LONJETA, 2

Importante

Deseando el dueño de la platería de la calle de Palacio, número 29, cerrar la tienda, anuncia al público que desde el 1.º del corriente queda abierta una liquidación, con gran rebaja de precios de innumerables y variados objetos de plata.

29—PALACIO—29 8—7—a

Una operación particular

es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y le dán entreciejo sério y repulsivo, ó quitarse el importuno vello que sombrea la cara de algunas damas, ó hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarse el pelo de los carrillos los hombres peludos. Todo esto es una operación muy particular y muy factible en dos minutos, con solo el empleo del Depilatorio imperial Padró.

FRASCO 10 REALES

Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casanovas, peluquero, Cadena, 6.

LÍNEA REGULAR

de Vapores Trasatlánticos
DE E. PI Y COMPAÑIA

Entre la Península, Antillas y Estados- Unidos.

Para PUERTO RICO, HABANA y CIENFUEGOS con escalas en MAYAGUEZ, PONCE y MATANZAS

Saldrá del puerto de Barcelona el 22 del corriente el veloz y acreditado vapor

Hernan Cortés

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias.

Para fletes y demás informes, dirigirse á Sans y Pierrar, Conquistador, núm. 7.

Nota.—La carga debe remitirse á Barcelona el lúnes 18.

Vapores Correos Españoles

AMÉRICA DEL SUR

Saldrá de Barcelona el 23 de Marzo para Canarias, Montevideo y Buenos-Aires el grandioso vapor-correo español

BUENOS-AIRES

Admite carga y pasajeros.

La carga y pasajes deben solicitarse con anticipación.

Se despacha en Palma, Plaza de Copiñas, número 5. 26



Para Ponce

Saldrá á últimos de Marzo la polacra goleta

CRONÓMETRO

Admite carga á fletes.

Informará D. Juan Suau Suau, Puerta de Santa Catalina, 53, Palma 20—9

Droguería de José Juan (Nueva)

MARINA 20, 22, 24 y MAR 23

Frente al Huerto del Rey

Se expenden en este establecimiento las acreditadísimas Aguas de Azahar y Milagrosa de la Compañía Teva de Sevilla, de legítima procedencia y á precios reducidos.

En el mismo se hallarán paños oro naranja, limón y verde para dorar á precios muy económicos.

Peregrinación Española á Tierra Santa

El vapor BELLVER saldrá del puerto de Barcelona el 20 del actual como queda anunciado.

Las personas que deseen formar parte de la Peregrinación podrán formar pasaje en el mismo vapor BELLVER que saldrá de este puerto el día 21 del corriente.

Los billetes para la Tierra Santa se despachan en casa de D. J. García Thompson, Pórticos de Xifré, 10, 2.º, Barcelona.

En Palma darán razon en el despacho de la Empresa Marítima á Vapor, calle de la Victoria.

NADA FALSO

TODO REALIDAD

PARAGUAS

A más de un 15 p 000 más baratos de los precios hasta la fecha conocidos en Palma.

Telas de puras sedas garantizadas.—Puños caprichosos y de última novedad.

En monturas, hay seis sistemas no vistos en esta.

Se acaban de recibir telas especiales que se tenían encargadas á Paris.

PERFUMERÍA UNIVERSAL

Jaimé II, núm. 2, (al lado de casa Singer)

Palma.—Imprenta de La Almudaina de Amengual y Muntaner.—1888.

Clases

En la casa núm. 7, de la calle de Serriñá, continúa el profesor D. Antonio Ferrer y Cabot desempeñando las que antes daba en la casa núm. 28 de la calle de Palacio.

Se alquila un espacio primer piso que reúne muy buenas condiciones. En la calle del Campo Santo, número 23, informarán.

Pasajes para Buenos Aires

ó cualquier punto de la República Argentina. Se gestiona su adelanto y asegura la obtención. Ha obtenido cuantos ha pedido. Información y despacho, calle de Pelaires, número 58, segundo piso, de 10 á 4 y de 7 á 9 noche. 6—6

A los agricultores

En la fábrica de D. Antonio Alomar, de Sineu, encontrarán un buen surtido de rodrigones para vides á 2 pesetas y á 2'25 pesetas los 100.

Rodrigones para almendros, algarrobos, etc. á 0'25 pesetas uno. 30—21—a

Vinos y licores

La conocida y acreditada bodega de Can Bestard se ha trasladado de la Rinconada de Santa Margarita á la de los Olmos número 46 en donde se encontrará un variadísimo y hermoso surtido de vinos y licores de todas clases donde seguirá sirviendo los pedidos de dichos géneros al por mayor y menor á domicilio y á precios muy reducidos con lo que siempre esta casa se ha distinguido de los demás establecimientos.

46, OLMOS, 46

Leche

de cabra y vaca, se encontrará todos los días, por la mañana y por la noche, á 8 céntimos la medida, en la taberna de la calle del Mar, número 2.

Se alquila

Un primer piso en la calle de Apuntadores, número 21, con zaguan, agua á grifo, cochera, cuadra y demás comodidades.

Informarán, calle del Sindicato, número 98, principal.

La Higuera

y su cultivo en Mallorca

POR D. PEDRO ESTELRICH

Véndese en la librería de Amengual y Muntaner, al precio de 1 peseta el ejemplar.

Para alquilar

En la calle de San Nicolás, número 19, hay un primer piso que reúne todas las comodidades, como también cuadra para una ó dos caballerías, tanto se alquilará con la antedicha ó monópauis oella.

NO MAS CASPA, NI CANAS,

NI ENFERMEDADES DE LA CABEZA

El tricófero Padró

que es el tónico más antiguo de España y más acreditado, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.

50 años de éxito á pesar de un sinnúmero de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras.

De venta en todas las buenas farmacias y perfumerías de la Península y Ultramar. Farmacia del Globo, Plaza Real, 4, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casanovas, peluquero, Cadena, 6.